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78 9$:

A의 초기 농도는 실험 에서 모두 같다 초기 반응 ~ . Ⅰ Ⅲ
속도는 Ⅱ"Ⅰ" 이므로 은 정촉매를 은 부촉매를 , , Ⅲ Ⅱ Ⅲ
첨가한 반응이다.

73 9$;

X, Y, Z는 각각 C(' 흑연, ), Li('), Cu(' 이다) .
ㄱ. X는 C(' 흑연 이다 참, ) . ( )
ㄴ. Y는 체심 입방 구조이므로 단위 세포에 포함된 원, 

자 수는 +이다 참. ( )
ㄷ. Z는 금속 결합에 의해 이루어진 결정이다 참. ( )

75 9$<

정반응의 ( ,a). 역반응의 ( ,a)/01이다.
따라서 역반응의 활성화 에너지는 234 이다kJ/mol .

7= 9$>

ㄱ. CH6은 무극성 분자이고, PH8은 극성 분자이다 분. 
자량 또한 PH8이 더 크므로, 9:;이다 거짓. ( )

ㄴ. NH8(= 분자 사이에 수소 결합이 존재한다 참) . ( )
ㄷ 액체 상태의 분자 간에 분산력이 존재하는 화합물은 . 
6가지이다 참. ( )

7? 9$@

전자는 B에서 A로 이동하므로 금속의 반응성은 , B"A

이다.
ㄱ. B(' 전극은 산화 전극이므로 ) (. 극이다 참) . ( )
ㄴ. A(' 전극은 ) (? 극이므로 환원되므로 전지 반응) , , 

에서 A+?이 전자를 얻는다 따라서 반응의 화학 반응. 
식은 A+?(@A) ? +e. → A(' 이다 거짓) . ( )

ㄷ 전지 반응이 진행될 때. , CA은 증가하고 CB은 감소

한다 따라서 . DCB

CA는 증가한다 거짓. ( )

7A 9$<

ㄱ. C(' 흑연 의 엔탈피는 , ) C(' 다이아몬드 의 엔탈피, )
보다 작다 참. ( )

ㄴ. C(' 흑연 의 생성 엔탈피가 , ) 4이므로, C(' 다이아, 
몬드 의 생성 엔탈피는 ) 4보다 크다 거짓. ( )

ㄷ. C(' 다이아몬드 의 연소 엔탈피는 , ) E.@ 이다 따 kJ . 
라서 방출하는 열은 F@.EF 이다 참 kJ . ( )

7B 9$:

A의 화학식량이 244이므로, 4GHI A(@A 와 ) 2I A(@A)
에서 용매와 용질의 질량비는 각각 +4 J 2, 24 J 2이다.

용매의 질량 용질의 질량
가( ) 244 24

나( ) D+2

+4
9 D+2

2
9

다( ) K4 24

혼합 2K4?D+2

+4
9 +4?D+2

2
9

2K4?D+2

+4
9 J +4?D+2

2
9/24 J 2, 9/+2이다.

7C 9$:

ㄱ. L2 에서 K X(= 의 증기 압력은 ) 4G3 이다 거짓atm . ( )
ㄴ 나 를 통해. ( ) , L2K, 2 에서 atm X와 Y의 안정한 상은 

각각 액체 기체임을 알 수 있다 따라서 기준 끓는점, . 
은 X가 Y보다 높다 참. ( )

ㄷ 나 의 상태가 . ( ) 644K, 4G3 였다면 해당 선지는 옳atm
지만 나 의 온도는 ( ) L2 이기 때문에 해당 선지는 옳K
지 않다 거짓. ( )

7D 9$;

상평형 그림에 선을 알맞게 그리면,
M+ :4G44KN:M2, O4 :O2 :4G443:O+ :O8이다.
ㄱ. M2 "4G44KN이다 참. ( )
ㄴ. O2 :4G443이다 참. ( )

ㄷ. M+ , ℃D+
O2?O+ 에서 atm A의 안정한 상은 고체이다. 

참( )

784 9$@

가 나 다 는 각각 ( ), ( ), ( ) H+O(=), NaCl(@A), NaCl(= 이)
고 은 각각 , , ㉠ ㉡ H+(g), Cl+(g 이다) .
ㄱ 은 . ㉠ H+(g 이다 참) . ( )
ㄴ 나 의 전기 분해 반응에서 생성된 물질의 양. ( ) (mol)

은 과 이 같다 거짓. ( )㉠ ㉡
ㄷ 다 는 . ( ) NaCl(= 이다 거짓) . ( )

788 9$@

가 에서 ( ) DRHAS
RA.S

/+, RH8O
?S/2×24.H이므로, HA의 이

온화 상수 Ua /+×24.H이다.

ㄱ 나 에서 . ( ) DRHAS
RA.S

/+이므로, @/4G+이다 참. ( )

ㄴ 가 에 짝염기를 첨가하면 . ( ) pH"HG4이다 거짓. ( )

ㄷ 나 에 강산을 첨가하면 . ( ) DRHAS

RA.S
:+이다 거짓. ( )

783 9$<

가 와 다 를 비교하면( ) ( ) , @/E이고 A와 B의 분자량이 
같다. @/E/2이라 하면 가 라 에서 용질의 질량 합( )~( )
은 각각 24, 24, 24, 2H이고, A와 B의 분자량이 같으므
로 용질의 질량 합은 몰수 몰랄 농도 즉 ( ), 0Lb에 비례

한다 따라서 . 9/W, ;/D+
8
W이다 따라서 . D9

;
/D+

8이다.

785 9$>

+CH8OH(g) → +C(g) ? 8H+(g) ? O+(g 의 반응 엔탈)
피는 .+9?64+이다.
.+9?64+/3@?+E?+×638.X.8×683이므로,
3@?+E.X/ .+9?2++4이다.

78= 9$>

해당 반응에서 A와 B의 반응 계수는 같고 그림에서 , A

의 양이 B의 양보다 많으므로 해당 상황에서 한계 반응, 
물은 B이다 따라서 반응 후 남아 있는 기체는 . A, C, 



D, He이다. LK, 2atm, 2 에 해당하는 기체의 양을 L 2

이라고 하면 반응의 양상은 다음과 같다, .
A B C D He

前 8 + 4 4 +9

반응 .+ .+ ?2 ?+

後 2 4 2 + +9

C(g 의 몰 분율이 ) D+9?6

2
/DH

2이므로 9/D+
2이고 반응 , 

후 전체 기체의 양은 H이므로 전체 기체의 부피에서 강
철 용기의 부피를 뺀 실린더 속 기체의 부피는 ;/8 이L

다 따라서 . 9×;/D+

2
×8/D+

8이다.

78? 9$;

전체 기체의 질량은 일정하므로, 4~8분 동안 C의 질량 
변화량은 8~3분 동안 C의 질량 변화량의 6배이다 따. 
라서 해당 반응의 반감기는 2GH분이라 할 수 있다.
ㄱ. 4분에서 C는 ; 이므로mol , 8분에서 C는 6; 이다mol . 
4~8분 동안 C는 8; 생성되었고 따라서 mol , A는 3;

반응하였다 한편 반감기는 mol . 2GH분이므로 A는 

D6

8
9 반응한 것도 맞다 따라서 mol . D6

8
9/3;, 9/N;

이다 거짓. ( )
ㄴ. 9/8+라 두고 반응 시간에 따른 몰수를 써보면, 

A B C

4분 8+ 4 6

8분 N +6 23

3분 + 84 2K

3분일 때, B의 몰 분율은 D2Z
24이다 참. ( )

ㄷ. A의 농도는 8분일 때가 3분일 때의 6배이므로 순, 
간 반응 속도 역시 8분일 때가 3분일 때의 6배이다. 
참( )

78A 9$@

@/D[H.+9\[3.+9\

+9×84
/D[8.9\[8.9\

9×+4 이므로, 9/2이다.

따라서 U/@/H이다. O+atm, 84 에서 기체는 L K 있mol 
다.
꼭지를 열었을 때 기체의 몰수는 각각 3, 3, 8이고 전, 
체 기체의 부피는 34 이다 이때 반응 지수 L . ]는 평형 
상수 H와 같으므로, O2atm, 34 에서 기체는 L 2H 있mol 
다.

따라서 DO2
O+
/DH

3이고, @×DO2
O+
/3이다.

78B 9$:

수용액 가 에서 ( ) X와 HCl이 각각 24, 649만큼 있고 

DRXS

RXH?S
/D6

2
/D24.649

649 이다. 649/+, 9/4G4H이다.

수용액 다 에서 ( ) Y와 HCl이 각각 H, +만큼 있고, 

DRYS

RYH?S
/DH.+

+
/D8

+이다 따라서 . ;/D8?+

8
/DH

8이다.

수용액 나 에서 ( ) X와 HCl이 각각 24, H만큼 있으므로, 

반중화점 상태이다 따라서 . DRXS
RXH?S

/2이고 의 값이 , pH

KG4이므로 의 값은 , pOH HG4이다. ROH.S/2×24.H이므
로, ^/2×24.H이다.
수용액 라 에서 ( ) Y와 HCl이 각각 H, H만큼 있으므로, 
중화점 상태이다 이때 . YH?은 H만큼 생성되었고 부피는 

2H4이므로, _ /D84

2 이다. RH8O
?S/2×24.H이고 

_Ua /RH8O
?S+이므로 D̀

24.26
/8×24.K, `/D8

2
×24.H이

다 따라서 . ;×D̂
`
/DH

8
×D8

2
/DH

2이다.

78C 9$:

B의 질량이 +GHg, H 인 지점에서 기체의 부피는 각각 g

DK

644 L, H4 이다 따라서 초기 상태에서의 부피는 L . DK

8H4 L

이다 지점에서 기체의 부피는 . ㉠ DK

6+4 이고 따라서 L , B

의 질량이 +GH 인 지점g , , ㉠ H 인 지점에서의 반응이 이g
루어진 정도의 상댓값은 각각 H, Z, 24이다 몰수의 상. 
댓값을 써보면,

A B C

초기 Z4

CB /+GH 3H H 24

㉠ 38 Z 26

CB /H 34 24 +4

이므로 에서 , ㉠ A의 몰 분율은 DN6
38
/D6

8이다.

78D 9$>

가 와 나 에서의 ( ) ( ) A와 B의 몰수는 다음과 같다.

  

가( ) A B

4 36 4

24 23 K3

+4 6 2+4

84 2 2+3
   

나( ) A B

4 2+4 2+4

24 34 +64

+4 84 844

84 2H 884

그리고 가 에서 ( ) 2H분일 때 몰수는 N, 22+이다 부피가 . 

일정하므로 DL
O
∝bT이고 따라서 문제에서 구하는 값은, 

나 에서 ( ) 84분일 때 bT
가 에서 ( ) 2H분일 때 bT

이다 가 에서 . ( ) 2H분일 때와 나 에서 ( ) 84분일 때 bT는 

각각 2+4, 86H이므로 D2+4
86H
/DN

+8이다.

734 9$@

가 와 나 의 그림에서( ) ( ) , B 6 과 g C +4 은 각각 g 24L, 
+4 를 차지한다 따라서 분자량비는 L . AJB JC/6 J + J H이
다.
따라서 LK, Oatm, 2 에 해당하는 기체가 L 2개라 하면 
초기 상태에서 가 에는 ( ) B 24만큼, C +4만큼 나 에는 , ( )
B 24만큼 있는 것이고 평형 에서 전체 기체의 , , , Ⅰ Ⅱ Ⅲ
질량은 각각 +6, +N, +N이다.

평형 에서 전체 기체의 밀도가 Ⅱ DN4

6K이므로 부피는 , 

DZ

8+4 가 되어야 한다 따라서 기체는 총 L . DZ

8+4개가 있는 



것이다.
초기 상태에서 바로 꼭지를 열었다면 기체의 조성은 4, 

+4, +4이므로 기체가 총 DZ
8+4개가 되도록 반응하면 기

체의 조성은 DZ
N4 , DZ

2N4 , DZ
34이다.

전체 기체의 압력은 O 이므로 부분 압력은 각각 atm , 

D23

6O , D23
KO , D23

8O이다.

따라서 L 에서의 K UP /DO

2 이다.

평형 에서 전체 기체의 밀도가 Ⅲ D+

2이므로 부피는 , H3L

가 되어야 한다 평형 에서의 온도는 . Ⅲ D3

Z
L 이므로 기K

체는 총 6N개 즉 , DZ
883개가 있는 것이다.

기체가 총 DZ
883개가 되도록 반응하면 기체의 조성은 

DZ

22+ , DZ
2K3 , DZ

+N이다.

전체 기체의 압력은 O 이므로 부분 압력은 각각 atm , 

D2+

6O , D2+
ZO , D2+

O 이다.

따라서 D3
Z
L 에서의 K UP /D+NO

8 이다.

한편 반응 계수비에 따라 UC /UPdL이고,
평형 에서와 에서의 온도비는 Ⅱ Ⅲ 3 J Z이므로,

@J E/2×3 J D+N

8
×Z/3 J D6

8
/N J 2이다 따라서 . DE

@
/N이다.

평형 에서 전체 기체의 밀도는 Ⅰ 9이므로 부피는 , D9

+6 L

가 되어야 한다.
평형 은 꼭지를 열기 전이므로 초기 기체의 조성은 , Ⅰ 4, 
24, +4이다 역반응이 완결되었 때의 기체 조성은 . +4, 
+4, 4이고 이때 기체의 개수는 , 64개이므로 64 이다L .
총 기체의 양은 64보다 크거나 같을 수는 없고 따라서 , 
기체의 부피는 64 보다 크거나 같을 수는 없다 기체의 L . 

부피가 64 일 때 기체의 밀도는 L DH

8이고 평형 상태에서, 

의 밀도는 DH
8보다 작다 따라서 . 9"DH

8이다.

그러므로 D9×E
@
:D8

64이다 선지에서 . D8

64보다 작은 숫자

는 2+밖에 없으므로, D9×E
@
/2+이다.


